龙家胜到大地、尚寨乡调研督导脱贫攻坚成果后评估工作

本报讯(通讯员 罗习江 金愿青)1 月13日,州政协副主席、镇远县委书记龙家胜到大地乡、尚寨乡调研督导脱贫攻坚成果后评估工作。他强调,要切实提高政治站位,高度重视巩固脱贫攻坚成果后评估工作,全面查漏补缺,抓紧补齐短板,全面做好迎接考核评估各项准备工作。

龙家胜先后来到大地乡岭岗屯村、尚寨乡丰收村,通过听取汇报、查阅资料、座谈交流等方式,详细了解巩固脱贫攻坚成果后评估工作开展情况。

龙家胜强调,开展脱贫攻坚成果后评估工作,是对脱贫攻坚成果的全面检验,要把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接作为当前和今后的重要政治任务来抓。要坚持问题导向,以问题排查整改为抓手促进工作提质增效,压紧压实责任,细化工作举措,确保巩固脱贫攻坚成果和乡村振兴工作得到提质升级;要加大政策宣传力度,全面开展摸排和人户走访,发动好、引导好群众,让群众了解和认识到开展

脱贫攻坚成果后评估的重要意义,切实提高群众的参与度和知晓率;要认真对照考核评估内容,逐户梳理人均收入、政策落实等方面情况,精准掌握每户的详细情况;要进一步完善档案资料,及时发现问题、查漏补缺,做到应准备尽准备,应完善尽完善;要常态化开展村庄清洁、农村人居环境整治等行动,教育引导群众搞好环境卫生,养成良好的生活习惯,提升群众的精神面貌,巩固好脱贫攻坚成效;要加强沟通衔接,统筹做好接待引导、服务保障等工作,以良好精神面貌和过硬工作作风迎接评估考核,确保取得好成绩。

龙家胜一行还实地察看了大地乡油茶种植基地和林下灵芝项目选址。他强调,要认真谋划推动产业振兴,精心培育特色产业,发展壮大主导产业,充分利用林业资源优势,坚定不移发展林下经济,全力以赴调整林种结构,切实提高林业综合经济效益,使绿水青山实实在在地转变为金山银山。

镇远县举办"乐享非遗迎新春"活动

本报讯(通讯员魏敬松)1月15日,为进一步弘扬中华优秀传统文化,增强人们对非物质文化遗产保护意识,营造浓厚的节日氛围,镇远县在仁寿宫举办了"乐享非遗迎新春"活动。

活动主要展示"木雕虎年生肖拓片",现场挤满了前来参加活动的孩子和家长。孩子们在老师的教学下一个个跃跃欲试,拿起特制的布团,沾上墨水就往木雕上挤压,不一会工夫,一张张精美的生肖图案就活灵活现地展示在眼前。家长们也按捺不

住好奇心,跟着孩子一起互动起来。活动 还以现场直播的形式让更多的人一起感受 传统文化,学习传承传统技艺。

拓片是记录中华民族文化的重要载体之一,是我国一项古老的传统技艺,是使用宣纸和墨汁,将碑文、器皿上的文字或图案,清晰地拷贝出来的一种技能。

据悉,未来几天,还将有茶艺、古风舞蹈、苗族踩鼓舞、兔灯编扎、花灯戏等精彩的非遗活动向广大群众展示。

图为小朋友在学习拓片。



金堡镇:

扎实抓好"两节"期间疫情防控工作

本报讯(通讯员 杨润)春节将至,返 乡人员与日俱增,为有效遏制疫情发生和 扩散,巩固疫情防控成果,镇远县金堡镇 抓好元旦春节期间疫情防控工作,确保辖 区疫情"零输人"。

扩大宣传,营造氛围。通过悬挂横幅、入户发放《金堡镇疫情防控告知书》、发布《致金堡镇在外务工人员的一封信》、赶集日集中宣传等多途径、全方位宣传疫情防控知识和新要求,为全镇疫情防控工作凝聚起力量。

积极谋划,提前报备。组织各村提前 摸排春节前后在外人员返乡动态,以就地 过节为主的原则劝导在外人员少流动、不

流动,确需返乡人员按照提前报备、核酸检测、返乡检测的要求,落实"一人一防"。

严格控制,避免聚集。辖区内按照 "非必要不举办"的原则,严控群众聚集性 活动,确需举办的,严格控制参与人数。 告知组织或承办聚集性活动的单位和个 人要承担主体责任,凡擅自举办聚集性活 动的,将追究举办者和相关场所的责任。

重点人员,应检尽检。对于境外、中 高风险等地返乡人员要严格按照疫情防 控部门的相关要求,开展核酸检测、执行 相关防控措施,核酸检测最终结果未出之 前避免参加聚餐聚会等聚集性活动,避免 乘坐公共交通工具,对自己和家人负责。

县城关五小:

创新开展"无纸笔综合测评"活动

本报讯(通讯员罗习江向泽荣)自 "双减"政策于2021年秋季学期落地后,镇远县城关五小根据"双减"政策,严格执行一、二年级取消考试制度,并积极探索,创新举措,开展了"无纸笔综合测评" 活动,让教育成为孩子们的表语真严

活动,让教育成为孩子们的幸福享受。 1月10日至12日,为响应国家"双减" 要求,一、二年级不进行书面期末考试, 县城关五小以争章卡游园系列活动,帮助 孩子们回顾整理一学期的收获。老师们

通过场景设置、游戏闯关这样寓教于乐的

方式,对孩子们进行全方位的测试,历时三天,顺利完成。

据悉,这次无纸化测试不同于传统考试,它能够更加全面地考查学生的学习能力和表达能力,让检测更全面地促进学生核心素养的发展,趣味性的综合测评活动的开展,激发了孩子的热情参与,同时也让孩子们深深感受到学习真是一件快乐的事情。

图为县城关五小实施无纸笔期末综合测评现场。



★外百年路 启航新征程 → 乡村振兴

对口帮扶聚力乡村 东西部协作促振兴

一 佛山市三水区、镇远县书写东西部协作新篇章

○ 通讯员 郑煊

自东西部协作以来,广东省佛山市三水区和镇远县坚持"优势互补、互帮互学、互惠互利、长期合作、共同发展"原则,在组织领导、人才交流、资金支持、产业帮扶、劳务协作、携手奔小康等方面全面对接、全面合作、全面提升,走出了一条东西部携手聚力乡村振兴的精准协作之路。

突出产业帮扶,助力乡村振兴

乡村振兴要靠产业,成功的产业发展是振兴经济的路径,是实现乡村全面振兴的基石。2021年以来,在三水区和镇远县的相互协作下,两地积极发展"两茶一药"产业,安排东西部协作资金840万元,在镇远县羊场镇扎营关发展林下天麻种植1780亩,有效地促进了该县天麻种植产业和其他产业的良性发展,形成示范效应,带动周边贫困户就业创业。

同时,安排东西部协作资金1000 万元,在大地乡双坝、岭岗屯等村发 展油茶种植4000亩,充分利用山区资 源优势开发新的经济支撑点,使全县 农林经济迈上一个新台阶。建设扶贫车间,壮大电子产业。安排东西部协作资金1550万元,在黔东经济开发区实施镇远县东西部协作现代产业园(电子产业)项目,建设扶贫车间3个,引人和壮大湖南益阳市安兴电子有限公司、贵州云睿电子科技有限公司、深圳市德鹏塑胶有限公司。

打造乡村振兴示范点,提升乡村 人居环境

按照"产业兴旺、生态宜居、乡风 文明、治理有效、生活富裕"的要求, 以农业田园、绿色乡村为依托,完善 配套设施为抓手,充分挖掘村庄民俗 文化、地域文化内涵,打造一批乡村 振兴示范乡镇村。

优美郎洞、玫瑰铺田、旅游报京,示范村的建设以农业产业为依托,同步推动基础设施建设、生态环境治理、产业配套设施建设,最大限度地发挥以"农、文、旅"结合,休闲、娱乐、观光、食宿为一体的现代农业产业园。进一步增强村集体经济收

人,提高群众的生活水平,进一步培育乡风文明,充分发挥示范村的引导功能和示范效应,带动乡村全面振兴,共同繁荣。

加强人才交流,坚持智力支持

2021年以来,镇远选派了5名党政、农业、卫计等系统优秀年轻干部到三水区挂职锻炼;三水区选流术党政2人,教育、卫生系统专业技术人员5人次来镇远挂职。两地全镇远县人民医院引进关节镜器械后,区医生带领外一科团队开展党政干部培训318人次。在镇区基坚医生带领外一科团队开发。这些医生带领外一科团队开发。对于销货、肩袖损伤、穿实在在为患者创造微创义于手术治疗的优越条件,填补镇远周边地区该项技术的空白。

人才的交流不仅实现了三水区 优质教育、卫生资源的共享,将优质 的师资力量、医疗卫生力量带到镇 远,还使两地结下了深厚的友谊。

推进劳务协作,力保"黔货出山"

自结对帮扶以来,三水区和镇远县一直致力于将"授之以鱼"转为"授之以渔",鼓励当地群众树立改变落后面貌的思想,提高教育文化素养,变被动脱贫为主动致富。通过联合乡村振兴局、人社局等单位,整合培训资金,组织开展了农村转移劳动力就业技能和创业培训、乡村特色手工刺绣培训、南粤家政等培训班,开展农村劳动力就业培训409人次,帮助农村劳动力到广东省就业1646人,帮助农村劳动力就近就业665人。

此外,三水区帮扶资金229万元 用于农村公益性岗位,带动贫困户956人,从而实现"培训一人、就业一个、脱贫一家"的目标。同时加强与三水区企业协会、各大平台的对接协调,努力为镇远县农产品产业种植户解决销路问题,使"黔货"真正走出大山。仅2021年的中秋节,佛山工会采购镇远县农特产品150多万元,积极促进了两地农特产品销售渠道链,实现"黔货出山"的预期目标。

蕉溪镇郎洞村:

不断打造农旅融合新业态

本报讯(通讯员 粟永勇)近年来,镇远县蕉溪镇郎洞村以党建为引领,以乡村振兴示范村建设为契机,以郎洞村甘溪大坝玫瑰花花卉田园综合体为核心区,不断打造"农业+旅游"的农旅融合新业态。

借"帮扶东风",打造乡村振兴示范村。2021年佛山市结对帮扶镇远县,在蕉溪镇郎洞村投资第一期协作资金250万元,力争将郎洞村打造成州级乡村振兴示范点。修建郎洞村甘溪大寨集中式生态污水处理池1座,建设消防水池200立方米配备消防栓及配套设施20套,群众房前屋后、庭院及道路两侧绿化

1000平方米,旱厕改造 33户,新建停车场1处、产业路 350米等基础设施,极大提升村民生产生活质量,提高了群众的满意度和获得感。

凸显特色产业亮度,激活发展动能。加快建设郎洞村甘溪大寨玫瑰花田园综合体,目前已建设成集温室、冷库、花坊等功能于一体的玫瑰花工厂——贵州御品坊食品有限公司,主要生产玫瑰花护肤品系列、玫瑰花烘焙类糕点、坚果、果酱及果冻系列等。不断推进玫瑰花规模化种植,坚持"公司+示范基地+合作社+农户"运作模式,打造"种植—加工—销售"产业链,通

过改造时光隧道,举办玫瑰花采摘节等活动,促进康养结合、花旅融合,延伸产业价值链,将玫瑰花打造成为增收富民的美丽产业。随着乡村振兴示范村建设的推进,郎洞村积极探索"以旅带农、以农促旅"的道路,不断提高农业创新力、竞争力,吸引人才回流,实现村民家门口就业致富。

持续优化人居环境,建设宜居村寨。以郎洞村甘溪大寨为核心,结合玫瑰花干道沿线和示范村项目建设,建设完善消防管网1550米、排污管网1000米,完善污水处理设施。同时,新建花池110立方米,对

玫瑰花种植点甘溪大寨 50 户农户庭院种植易存活、易养护的绿化植物 300平方米、桂花 35 株,在主要节点增加房屋墙绘,点缀花卉主题景观图,实现入眼景观和谐统一。 坚持党建引领,深化农村精细

化治理。优化村党群服务中心"一站式"服务,依托党群微网格、寨管委、乡贤理事会等创新治理平台,发挥村级治理骨干带头作用,把关爱老人、村民自治的触角延伸到各村民小组,做亮家门口服务、做好生态养护,实现网格自我管理、自我服务,助力乡村振兴,引导和谐共治。

在 习近平新时代中国特色社会主义思想 指引下 ——新时代 新作为 新篇章

镇远县全面落实林长制 林下产业得到长足发展



图为江古镇白果村林下产业 (通讯员 邹渝 摄)

本报讯 (通讯员 魏敬松 王 晏鑫 欧立) 近年来,镇远县全面 落实林长制,使林业资源变成致

富密码。 近段时间,正值冬季森林火灾的高发阶段,在羊场镇龙洞村,村支书向泽荣正在向30多位护林员传达学习近期森林资源保护的相关文件精神。这些护林员大多都是通过层层筛选有责任心且家庭比较贫困在家务农的脱贫户。对他们来说,这不仅是一份养家糊口的工作,更是一份为子孙后代留住绿水青山的责任。

据向泽荣介绍,龙洞村共有 林地面积34282.8亩,自实施林长 制以来,主要是组织护林员每周 对辖区内森林资源进行常态化巡 查,发现、制止破坏森林资源行 为,同时护林员还要兼顾村寨环 境卫生保洁。

按照县、乡、村三级林长制的

安排部署,截至目前,全县三级 林长开展常态化巡林共1200余次。巡查中,发现村民烧土埂、 玉米秆等16次并及时制止,发放 和张贴森林禁火令、防灾减灾安 全生产宣传单50000余份,有效 地保护了林区的安全稳定。

全县大力巩固脱贫攻坚成果与民生改善、乡村治理平稳有序衔接,积极打造县域林业特色优势支柱产业,其中林下药种植42783.1亩、林下鸡养殖707614羽、林下蜂养殖15887箱。油茶种植基地种植20201.4亩、整地待植11746.8亩。国储林项目建设,已完成现有林改培林地流转面积2.14万亩。

根据乡村自然条件和人文风貌,镇远县还因势利导打造发展生态旅游、森林康养等绿色产业,带动周边餐饮、娱乐、住宿等第三产业发展。按照"党政同

责、分级负责"的原则,完善县、 乡、村三级林长体系建设,目前 全县共设立各级林长281人,其 中县级总林长2名、县级林长12 名、乡镇级总林长24名、乡镇级 林长65名、村级林长178名。

全县各级林长积极履职,发挥组织协调、牵头抓总作用,层层细化任务、层层传导责任。同时,举行一系列造林绿化和生态修复活动,全县森林资源主要指标稳步提高,森林资源质量和生态系统功能明显提升,优质生态和林产品供给能力显著增强,森林资源保护发展体制机制也更加完善。

目前,在林长制的全面推动下,镇远县森林覆盖率达62.79%,呈现青山绿水的良好生态景象。依托优势林地资源,林业产业得到了长足发展,2021年全县林下产业产值达9.05亿元。

本报讯(通讯员魏敬松王晏鑫欧立)近年来,为进一步改善城乡环卫一体化服务水平,治理乡村人居环境,镇远县通过引进企业实施城乡环卫一体化服务应急保障"脏乱差"的乡村环境发生了翻天覆地的变化。

在羊场镇凯言村,自从 2017年建立起垃圾集中收运 站后,环卫设施摆到家门口, 村民生活垃圾集中收集处 理,加上村规民约的大力宣 传,村边曾经的臭水沟已经 转变成文明村庄的一张亮丽 名片。

农村基础设施落后,"晴天一层土、雨天一层泥"曾是多数乡村环境的常态,如写态,如乡村华丽"变身"?县政府倾注心力,多次深入一线,科学部署,因村制宜、分类整治、梯次推进,强力推进农村垃圾、污水治理,探对进行农业废弃物资源、化村、对"风貌,扎实推动硬化、道路硬化、道路硬化、道路硬化、道路下净整洁有序的美丽村庄。

针对城乡"脏乱差"问题,该县不断提高精细化管理水平,对村内、村间道路每天实施一次普扫作业,对主次干道、施工工地周边采取轻推湿扫人工保洁与洒水车、机扫车相结合的方式作业,定期对垃圾转运站、公厕等环卫设施进行全方位保洁、清理和维修。

建设美丽乡村,重点在 于农村生活垃圾处理,这也 是群众最关心、生活最直接。

是群众最关心、生活最直接、影响最突出的问题。近年来,全县范围内通过开展集中整治行动,打响了垃圾"歼灭战",农村人居环境得到了质的改变,居民的幸福感、获得感也不断提升。

如今,镇远县城乡环卫一体化已建成集垃圾"扫、收、运、转、处"为一体的环卫系统工程,构建成基于固废收运网及多个固废处理循环产业园组成的立体运行网络。

镇远县深入推进城乡环卫一